
1. sin A = 0.6 일 때, cos A + tan A 의 값을 구하면? (단, 0 ° ≤ A ≤ 90 °
)

① 0.5 ② 0.6 ③ 0.7 ④
9

10
⑤

31

20

sin A = 0.6 =
3
5 이므로

cos A =
4
5 , tan A =

3
4 이다.

따라서 cos A + tan A =
4
5 +

3
4 =

31
20 이다.

해설



2. 직각삼각형 ABC 에서 AB = 8cm ,
BC = 4

√
3cm 일때, ∠B 의크기는?

① 15◦ ② 30◦ ③ 45◦

④ 60◦ ⑤ 75◦

cos x =
4
√
3

8
=

√
3

2
이므로 x = 30◦ 이다.

해설



3. 다음 그림의 △ABC 에서 삼각비의 표를 보고 a 의 값을 구하여라.

13.642

a = 20 × cos 47◦ = 13.642

해설



4. 다음 그림에서 tan A sin A의 값을 구하여
라.

3

2

BC =
√
82 − 42 =

√
64 − 16 =

√
48 = 4

√
3

tan AsinA =
4
√
3

4 × 4
√
3

8 =
√
3 ×
√
3

2 =
3
2

해설



5. 4 sin2 45 ° ÷ tan2 30 ° × 2 cos2 45 ° 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

(준식) = 4

Ç √
2

2

å2

÷
Å

1√
3

ã2
× 2
Ç √

2

2

å2

= 2÷1

3
× 1 = 6

해설



6. 다음 그림에서 △ABC 와 △DBC 는 각각 ∠BAC = ∠BCD = 90° 인
직각삼각형이고, ∠DBC = 30°, ∠ACB = 45°, CD = 4cm 일 때,
△ABC 의 넓이는?

① 10 cm2 ② 11cm2 ③ 12cm2

④ 13cm2 ⑤ 14cm2

△BDC 에서 sin 30° = DC
BD

=
4

BD
=

1
2 ,BD = 8cm 이다.

또, cos 30° = BC
BD

=
BC
8 =

√
3

2 , BC = 4
√
3(cm) 이다.

△ABC 에서 cos 45° =
AC
BC

=
AC
4
√
3

=

√
2

2 , AC = 2
√
6 cm

이다.

△ABC 는 직각이등변삼각형이므로 넓이를 구하면
1

2
× 2
√
6 ×

2
√
6 = 12(cm2) 이다.

해설



7. 직선 y = −7x+7 이 x 축의 음의 방향과 이루는 예각의 크기를 a 라고
할 때, tan a 값을 구하여라.

7

주어진 직선의 기울기는 −7 이므로 빗변의 길이는
√
12 + 72 =√

50 = 5
√
2 이다.

따라서 tan a =
7

1
= 7 이다.

해설



8. 다음 삼각비 표를 보고 cos 10 °− tan 10 °+2 sin 10 °× tan 50 ° 의 값을
소수 둘째자리까지 구하면?

① 1.15 ② 1.17 ③ 1.19 ④ 1.21 ⑤ 1.23

cos 10 ° − tan 10 ° + 2 sin 10 ° × tan 50 °
= 0.98 − 0.18 + (2 × 0.17 × 1.20)
= 0.80 + 0.408 = 1.208 ≒ 1.21

해설



9. 삼각비의 표를 보고 다음을 만족하는 x × y ÷ z − 5 의 값은?

sin x = 0.5736

cos y = 0.9397

tan z = 2.7475

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 5 ⑤ 6

x = 35 ° , y = 20 ° , z = 70 °
∴ x × y ÷ z − 5 = 35 × 20 ÷ 70 − 5 = 5

해설



10. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 AB
를 x 라 할 때, x 값으로 옳은 것을 모두 고르
면?(정답 2개)

①
7

cos 43 ° ② 7 cos 43 ° ③ 7 sin 43 °

④
7

sin 43 ° ⑤
7

sin 47 °

cos B = cos 43 ° = 7

x

따라서 x =
7

cos 43 ° 이다.

∠A = 90 ° − 43 ° = 47 ° 이므로

sin A = sin 47 ° = 7

x

따라서 x =
7

sin 47 ° 이다.

해설



11. 다음 그림과 같은 한 모서리의 길이가
2 인 정사면체 A − BCD 에서 CD 의
중점을 E, ∠ABE = x 라 할 때, sin x

의 값이
√

a
b

이다. a+ b 의 값을 구하

시오.(단, a, b는 유리수)

9

△BCD 는 정삼각형이므로
BE =

√
3 이고,

점 A 에서 BE 로내린수선의발을점 H 라고하면, 삼각형 BCD
의 무게중심이므로

BH =
2
3 ×
√
3 =

2
√
3

3

AH2 = 22 −
Ç
2
√
3

3

å2

=
8

3

AH =

…
8

3

따라서 sin x =

√
6

3
이므로 a + b = 9 이다.

해설



12. 직선 12x+5y− 60 = 0 이 x 축과 이루는 예각
의 크기를 a 라 할 때, sin a × cos a × tan a 의
값을 구하여라.

144

169

직선 12x + 5y − 60 = 0⇒ y = −12
5

x + 12 이므로

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)| = 12

5

이고,
밑변이 5, 높이가 12 이므로 빗변은

√
52 + 122 = 13 이다.

따라서 sin a =
12

13
, cos a =

5

13
이므로 sin a × cos a × tan a =

12

13
× 5

13
× 12

5
=

144

169
이다.

해설



13. A값의 범위가 0 ° ≤ A ≤ 90 °일 때, 다음 중 틀린 것의 기호를 쓰시오.

㉠ cos A의 최댓값은 1이다.

㉡ A의 값이 감소할 때, tan A의 값은 감소하다 증가한다.

㉢ sin A의 값과 cos A의 값이 같아지는 경우는 A가 45 °
일 때이다.

㉣ A의 값이 증가할 때, sin A의 값은 증가한다.

㉤ tan A의 최댓값은 존재하지 않는다.

㉡

A의 값이 감소하면, tan A의 값은 감소한다.

해설



14. x 에 관한 이차방정식 2x2 − 11x + a = 0 의 한 근이 sin 90◦ + cos 0◦

일 때, a 의 값을 구하면?

① 14 ② 13 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

이차방정식 2x2 − 11x + a = 0 에 x = 2 를 대입하면, 2 × 22 −
11 × 2 + a = 0

8 − 22 + a = 0, a = 14

해설



15. y = −2 cos2 x + 4 cos x + 5 가 최댓값을 가질 때, x 의 값은?(단,
0° ≤ x ≤ 90° )

① 0° ② 30° ③ 45° ④ 60° ⑤ 90°

cos x = A (0 ≤ A ≤ 1) 라 하면
y = −2A2 + 4A + 5 = −2(A − 1)2 + 7

A = 1 일 때, 최댓값 7 을 가지므로 cos x = 1 일 때 x = 0°

해설



16. 다음 그림과 같이 모서리의 길이가 6 인
정사면체의 한 꼭짓점 O 에서 밑면에 내
린 수선의 발을 H 라 하고, AB 의 중점을
M 이라 하자. ∠OCH = x 라 할 때, tan x
의 값을 구하여라.

√
2

CM = 6 ×
√
3

2 = 3
√
3

CH = 3
√
3 × 2

3 = 2
√
3

OH =
»
62 − (2

√
3)2 =

√
24 = 2

√
6

∴ tan x =
OH
CH

=
2
√
6

2
√
3
=
√
2

해설



17. 다음 그림에서 sin x 의 값은?

①
√
2 ②

√
2

2
③

√
3

2
④
√
3 ⑤

√
3

3

△CDE∽△CBA(AA 닮음) 이므로 ∠x = ∠B , sin x = sin B

BC =
»
(
√
3)2 + 12 = 2

∴ sin x =
AC
BC

=

√
3

2

해설



18. sin 0° × cos 60° + cos 0° × tan 45° − sin 45° × tan 60° 는?

① 1 −
√
3

2
② 1 +

√
3

2
③ 1 −

√
6

2

④ 1 +

√
6

2
⑤ 2 −

√
3

2

sin 0° × cos 60° + cos 0° × tan 45° − sin 45° × tan 60°

=0 × 1

2
+ 1 × 1 −

√
2

2
×
√
3

=1 −
√
6

2

해설



19. 다음 그림과 같이 5.0ptAB⌢ 에 대한 원주
각의 크기가 60 ° 이고, AB = 8 cm 인 원
O 에 대하여 색칠된 부분의 넓이를 구하
여라.

① 16π − 2
√
3
(

cm2) ② 16π − 4
√
3

3

(
cm2)

③
16

9
π − 8

√
3

3

(
cm2) ④

64

9
π − 16

3

√
3
(

cm2)
⑤

4

9
π − 16

3

√
3
(

cm2)

원의 반지름의 길이를 r 이라 하면
AC′ sin 60 ° = 8, AC′ =

16
√
3

3 ( cm)

∴ r =
1

2
AC′ = 8

√
3

3 ( cm)

∠AOB = 120 ° 이므로 부채꼴 AOB

의 넓이는
1

3
× π ×

Ç
8
√
3

3

å2

=
64

9
π

따라서 색칠된 부분의 넓이는

64

9
π − 1

2
×
Ç
8
√
3

3

å2

× sin 120 °

=
64

9
π − 16

√
3

3

(
cm2) 이다.

해설



20. 함수 f (x) =
√
2 cos x + sin2 x + 3 (0 ° < x < 90 °) 이 최댓값을 가질

때의 x 의 값은?

① 15 ° ② 30 ° ③ 45 ° ④ 60 ° ⑤ 75 °

f (x) =
√
2 cos x + 1 − cos2 x + 3

= − cos2 x +
√
2 cos x + 4

= −
Ç

cos x −
√
2

2

å2

+
9

2

0 ° < x < 90 ° 일 때, 0 < cos x < 1 이므로 함수 f (x)는 cos x =
√
2

2
=

1√
2
일 때, 최댓값을 갖는다.

∴ x = 45 °

해설


